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Bralni krožek pod nazivom Literandev11 - ljubezenski zmenek s 
knjigo se že četrto leto sest,�ja v Narodni in študijski knjižnici v 
Trstu enkrat mesečno, vedno ob sredah ali četrtkih. Kakšnih 5 do 
10 stalnih članic in članov razpravlja o knjigah. 

LITERANDEVU, 
LJUBEZENSKI ZMENEK S KNJIGO V NŠK V TRSTU 

Kako pravzaprav de­
luje Literandevu, lju­

bezenski zmenek s 

knjigo? Tako, da se 
lahkotno in neobre­
menjeno družimo s 
knjigami in spodbu­
jamo branje in bral­
no kulturo, kar je 
razvidno že iz ime­
na. Je dogovorjeno 
srečanje zaljubljen­
cev v knjige. 

Prvim članicam novega krožka se je ob vsakem naslednjem srečanju pri­
družil še kakšen dodaten ljubitelj ali ljubiteljica knjig. Bralni okusi pa so zelo 
raznoliki. Vsako srečanje s knjigo je individualno, intimno doživetje posa­
meznega bralca. Nekoga neka knjiga navduši, drugega ne prepriča ali celo 
navda z odporom. Enim se nekatere knjige zdijo neberljive in neprebavlji­
ve, drugim pa vrhunske. Začeli smo z branjem knjig z različnimi tematika­
mi; od aktualnih tem, na primer Orwellovega romana (v jeku pandemije iz 
novega zornega kota prebrani) 1984 in Vojnoviceve Fige, do lahkotnejše­
ga branja in humorja v romanu Samo drevesa imajo korenine Juana Octa­
via Prenza ter Kratkih časov Marka Kravosa, ki je med drugim pogost obi­
skovalec Literandevujev. Gostili smo tudi pisatelja Dušana Jelinčiča, ki nam 
je pomagal pri razumevanju in interpretaciji njegovih Tržaških prikazni. Na­
slednje leto smo se odločili za tematsko branje in si za vsako novo druženje 
izbrali nov narod. Pri razumevanju ruske literature nam je pomagal stro­
kovnjak na tem področju, dr. Ivan Verč. Sprehajali smo se po ruski, skandi­
navski, francoski, balkanski in nemški književnosti. 

Zelo podrobno smo se posvetili izraelski in palestinski književnosti z 
uvodnim predavanjem doc. dr. Primoža Šterbenca in Odinee Zupin, ki ga 
je vodil Marko Marinčič. Všeč so nam bile tudi kriminalke, posebno pa psi­
hološki romani. Posvetili smo se ženskim pisateljicam in se pogovarjali o 
ženski v naravi, ženskem pohodništvu in avanturizmu z Eriko Kričaj in Katjo 
Mignozzi. Ob dnevu poezije smo analizirali poezijo Antje Gruden, Ester Go­
mizelj, Patricije Dodič, Majde Artač, Marka Kravosa in Sanje Širec. Družili 
smo se z nobelovci in se poglobili v dela Iva Andrica. Od ženskih nobelovk 
nam je bila zelo všeč Olga Tokarczuk. Poletno čtivo je vedno bolj lahkotno, 
nezahtevno in neobremenjujoče. Ljubezenski romani so počitek za sive ce­
lice in priprava za zahtevnejše branje, ki nas čaka po poletnem premoru. 
Lani so to bili avtorji - nagrajenci literarnih festivalov. Skupaj smo se tudi 
udeležili kakega dogodka v sklopu literarnega festivala Vilenica, npr. pre­
davanja nagrajenca Miljenka Jergovica. 

Letos pa beremo vsa dela raznih avtorjev, ki so jih predlagali udeležen­
ci in udeleženke Literandevuja: dela Virginie Woolf, Cirila Kosmača, Antona 
Pavloviča Čehova, Elif Shafak, Milana Kundere, Agathe Christie ... 

Ugotavljamo pa, da postajamo vedno bolj skupina samih bralk in da je 
na žalost čedalje manj bralcev. 

Na prijetnih druženjih spoznavamo, da smo kot bralke napredovale, ker 
nam je branje omogočilo sanje, učenje, pustolovščino, razvilo domišljijo in 
sočutje. Kot mentorica sem prepričana, da smo z branjem obogatili naš um 
in duše in da je besedna umetnost neprecenljiva vrednost za vsakega člo­
veka. Vsekakor brez medsebojne nadgradnje, med pestro in zanimivo de­
bato po vsaki prebrani knjigi, tega enkratnega doživetja ne bi bilo. 

Srečanja veliko prinesejo tako udeleženkam in udeležencem kot tudi 
meni sami, mentorici. Ko knjigo predstavim na bralnem krožku, sem pri­
morana, da razmišljam o prebrani vsebini in da izrazim svoje mnenje o njej. 
Vsako novo branje in pogovor o prebranem mi odpira nova obzorja. 
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ZGODOVINA 

METODA KEMPERL 

ZOISOVA PALAČA 

V LJUBLJANI 
Slovenska matica in Pedagoška fakulteta, 
2025, t. v., 239 str., 31 € 

Znanstvena monografija pripoveduje 
o najmogočnejši zasebni palači v stari
Ljubljani, o njenem nastanku in preo­
brazbah, o vrtovih in notranji opremi,
pa tudi o njenih lastnikih in prebival­
cih. Razloži genezo stavbe in prostora,
na katerem stoji. Začne se v letu 1728,

ko se je na Breg priselil Michelangelo baron Zois, oče barona Žige Zo­
isa. Postal je najbogatejši Kranjec, njegov sin pa je zaslovel kot izjemen 
razsvetljenec, moder podjetnik, najbolj izobražen mineralog na Kranj­
skem in pomemben mecen, zaslužen za razvoj slovenske književne 
kulture. Njegova palača je postala središče slovenskega preporoda in 
prostor, kjer so se na poti skozi Ljubljano ustavljali pomembni popo­
tniki. Zoisova palača je spremenila velik del Brega in dvojno obzidje 
ob sedanji Zoisovi cesti, kjer so uredili vrtove. Ob palači je na Bregu 
pričela rasti veletrgovska četrt. Metoda Kemperl, umetnostna zgodo­
vinarka in univerzitetna predavateljica, predstavlja Zoisovo palačo z 
zgodovinskimi dejstvi, arhivskimi viri in grafičnimi prikazi. Na enem 
mestu je zbrala in povezala vsa znana dejstva o stavbi, nova spoznanja 
pa prinaša predvsem s sistematičnim pregledom pomembnih lastni­
kov in stanovalcev od časa, ko so v palači živeli člani družine Zois in 
njihovi zaposleni (Žiga Zois je zaposloval kar 30 ljudi), do pomembnih 
lastnikov in stanovalcev komaj preteklega časa druge polovice 20. sto­
letja. Med njimi nazadnje predstavi industrialca Petra Kozino, arhi­
tekta Vlasta Kopača in dramatika Ivana Mraka. > MAJA ČREPINŠEK 

TANJA PETROVIČ 

UTOPIJA UNIFORME 
Afektivna življenja 

Jugoslovanske ljudske armade 
prevod:TadejTurnšek 
ZRC SAZU, 2025, m. v., 265 str., 22 € 

Knjiga izhaja v času, ko so razmišljanja 
o obnovi služenja vojaškega roka v dr­
žavah nekdanje SFRJ znova aktualna.

Spodbujajo jih vojne, oddaljene le nekaj sto kilometrov, pa tudi oživlja­
nja ideoloških in nacionalnih nasprotij, ki so razdejala skupno državo. 
Avtorica, hči srbskega častnika, nasprotuje relativiziranju razlogov za 
krvavi razdor in verjame, da tak razplet ni bil neizogiben. Ob priče­
vanjih večine sogovornikov iz nekdanje Jugoslavije - že v predgovoru 
opozori, da se njihove osebne zgodbe pogosto ne prilegajo zmagoslavni 
pripovedi nacionalne zgodovine - ugotavlja, da je bilo služenje voja­
škega roka pomembna življenjska izkušnja, vadba v vojskovanju, a tudi 
vadba utopičnega življenja. Avtorica se hkrati sprašuje, kako lahko iz te 
izkušnje izhajajoča čustva oživljajo ruševine preteklosti in postavljajo 
pod vprašaj neizogibnost sedanjosti. Kot priročni interpretativni okvir 
za razlago ponavljajoče se prisotnosti čustev, spominov in koščkov iz­
kušenj iz JLA se ji ponuja nostalgija, neločljivi del življenja potem. S tem 
pojmom je povezan tudi avtoričin arhiv intervjujev z nekdanjimi na­
borniki iz vseh koncev Jugoslavije skupaj z njihovimi fotografijami, do­
pisovanji in različnimi predmeti, ki so jih hranili še po koncu vojaškega 
roka, danes pa so, opozarja avtorica, skupaj s spomini in čustvi doživ­
ljeni kot sporni in so v veliki meri izključeni iz razprav, s katerimi se 
spominjamo in zgodovinimo socialistično Jugoslavijo. > IZTOK ILICH 


